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Til kapitel 10: Investering i aktier
Opgave 10.1

A.
Aktørerne på det danske aktiemarked XE "Aktørerne på det danske aktiemarked"  kan opdeles i 3 grupper:

1. Investorerne, som stiller kapital til rådighed gennem deres investeringer

2. Banker og børsmæglere, som formidler aktiehandlerne

3. De børsnoterede selskaber, som søger risikovillig kapital til investeringer

B.

Aktierne på NASDAQ OMX Nordic er opdelt i følgende 3 kategorier:


LargeCap selskaber dvs. meget store selskaber, hvor aktierne handles dagligt.

MidCap selskaber dvs. mellemstore selskaber, hvor aktierne handles nogenlunde dagligt.

SmallCap selskaber dvs. mindre selskaber, hvor aktierne normalt ikke handles så ofte som aktierne i de større selskaber.
C.

OMXC20 indekset viser kursbevægelserne i de 20 mest handlede aktier.
D.

Individuel besvarelse.

Opgave 10.2

A.
For at et aktiemarked skal være effektivt fungerende, bør følgende 3 forhold være opfyldt:

1. Et gennemsigtigt marked

2. Lige adgang til fyldestgørende oplysninger

3. Effektiv prisdannelse

B.

For at sikre et effektivt fungerende marked stiller NASDAQ OMX Nordic krav om, at selskaberne straks skal offentliggøre alle oplysninger, som kan påvirke kursen.
C.

Et helt igennem effektivt og velfungerende marked, hvor alle aktieeksperter har modtaget alle væsentlige informationer om selskaberne og vurderet og fastlagt aktiekurserne, skulle teoretisk set betyde, at aktiekurserne repræsenterer den helt rigtige ligevægtskurs.

En investor, som spreder sine aktieinvesteringer bredt, burde derfor ikke kunne opnå et højere eller lavere afkast af sine investeringer end gennemsnittet for hele aktiemarkedet. 
Opgave 10.3

A.

Afkastet af en aktieinvestering:
Jo større risiko investor påtager sig, jo større chance er der for et afkast, som er væsentligt over gennemsnittet

Jo større risiko investor pådrager sig, jo større risiko er der for at lide et tab på investeringen.
Risikoen ved en aktieinvestering kan opdeles i følgende elementer:
· Risikoen ved virksomheden - virksomhedsspecifik risiko

· Risikoen ved branchen – brancherisiko/sektorrisiko

· Risikoen ved samfundsøkonomien – generel risiko

B.
Aktieinvestor kan vælge mellem følgende handelsformer:

1. Strakshandel

2. Børshandel

3. Gennemsnitshandel

C.

1. Strakshandel

Fordele ved strakshandel:

· Handelskursen helt præcist ved handlens indgåelse og man er sikker på at handlen gennemføres efter aftalen.

· Sikkerhed for at handlen gennemføres

· Intet kurstillæg eller fradrag

· Ulemper ved strakshandel:

· Kursen kan samme dag være højere eller lavere end den aftalte kurs
· Ikke sikkert at pengeinstituttet tilbyder strakshandel med den ønskede aktie
2. Børshandel

Fordele ved børshandel:

· Mulighed for at indlægge en ordre med limitkurs
Ulemper ved børshandel:

· Investor har ingen sikkerhed for at handlen gennemføres

· Risiko for at kun den del af handlen gennemføres

· Kursen kan samme dag være højere eller lavere end den aftalte kurs
3. Gennemsnitshandel

Fordele ved gennemsnitshandel:
· Mulighed for at indlægge en ordre med limitkurs

· Mindre sårbarhed overfor kurssvingninger

Ulemper ved gennemsnitshandel:

· Der må regnes med et kurstillæg (ved køb) eller kursfradrag (ved salg)

· Handelskursen kendes ikke præcist
· Ingen sikkerhed for at handlen gennemføres
Opgave 10.4
A.

	År
	Anskaffelses-

og salgssum
	Modtaget

udbytte
	Nettobeta-

lingsstrøm

	
	kr.
	kr.
	kr.

	2005
	– 103.700
	
	– 103.700

	2006
	
	1.000
	1.000

	2007
	
	1.500
	1.500

	2008
2009

2010

2011
	182.800
	1.500

       0

1.000

       0
	1.500

0

1.000

182.800


B.
Regneark:

	
	A
	B
	C
	D

	1
	 
	Anskaffelses-
	Modtaget
	Nettobeta-

	2
	År
	og salgssum
	udbytte
	lingsstrøm

	3
	 
	kr.
	kr.
	kr.

	4
	2005
	-103700
	 
	-103.700

	5
	2006
	 
	1.000
	1.000

	6
	2007
	 
	1.500
	1.500

	7
	2008
	 
	1.500
	1.500

	8
	2009
	 
	0
	0

	9
	2010
	 
	1.000
	1.000

	10
	2011
	182.800
	0
	182.800

	11
	
	
	
	

	12
	Årlig effektiv rente  =IA(D4:D10)
	10,6 %


Regnearket viser, at aktieinvesteringen i ABC har givet Per Jensen en effektiv rente på 10,6 % p.a. 

Opgave 10.5
Individuel besvarelse, idet løsningen afhænger af den kurs, som Novozymes B aktierne er solgt til. Med hensyn til løsningsmetode henvises til løsningen af forrige opgave.
Opgave 10.6
A.
Den samlede værdi af en virksomhed kan teoretisk beregnes som den egenkapital, som findes i virksomheden i øjeblikket + nutidsværdien af den fremtidige indtjening.

Den samlede værdi af virksomheden kan så divideres med antallet af aktier, hvorefter den teoretiske børskurs på en aktie i virksomheden fremkommer.

B.

Forhold, som har indflydelse på udbud og efterspørgsel efter aktier: 


Selskabet egne forhold, f.eks. den økonomiske udvikling i selskabet, selskabets konkurrencesituation og selskabets ledelse.
Brancheforhold, f.eks. udsigterne for salg og indtjening i branchen.
Samfundsøkonomiske forhold, f.eks. om der er udsigt til høj- eller lavkonjunktur.
Likviditetsforhold, f.eks. aktiens omsættelighed samt sælgernes og potentielle køberes likviditet.
Afkast af alternative investeringer, f.eks. i obligationer.
Psykologiske forhold.
Tilfældigheder.
M.v.
C.
»Bull-market«: Denne betegnelse benyttes, når der er tale om en længevarende periode med stigende kurser.

»Bear-market«: Denne betegnelse benyttes, når der er tale om en længerevarende periode med faldende kurser.
Opgave 10.7

A.

Ved højkonjunktur: Virksomhederne oplever en stigende efterspørgsel efter deres produkter, hvilket vil medføre en stigende produktion og beskæftigelse. Virksomhedernes indtjening stiger sandsynligvis, og dermed vil selskabernes aktiekurser sikkert stige.
En højkonjunktur betyder alt andet lige også stigende ejendomspriser og stigende indtægter hos investorerne.  Den gode likviditet hos investorerne påvirker dermed efterspørgslen efter aktier positivt.
Ved lavkonjunktur: Virksomhederne oplever en faldende efterspørgsel efter deres produkter, hvilket vil resultere i en faldende produktion og beskæftigelse. Virksomhedernes indtjening falder sandsynligvis, og derfor vil investorerne ikke betale så høj en pris for aktierne, dermed vil selskabernes aktiekurser sikkert falde.
Samtidigt betyder en lavkonjunktur sandsynligvis ejendomspriser og faldende indtægter hos investorerne; dette påvirker ligeledes efterspørgslen efter aktier negativt. 
B.

De konjunkturfølsomme aktier er især de tidligt cykliske aktier. Det drejer sig om selskaber indenfor brancher som automobiler, hårde hvidevarer, radio/TV, modetøj, charterrejser m.v.

De konjunkturufølsomme aktier er de defensive aktier. Det drejer sig om selskaber indenfor brancher som fødevarer, medicin, sundhed, sikkerhed, forsyningsvirksomhed, televirksomhed m.v.

C.

Sektorer, som påvirkes kraftigt af konjunktursvingninger kan være: Teknologi, Finans, Forbrugsgoder, Industri, Energi og Materialer
Sektorer, som kun påvirkes i mindre grad af konjunktursvingninger kan være: Konsumvarer, Telekommunikation, Forsyning, Sundhed og Forsikring
D.
Økonomien gennemløber 4 faser, ekspansion, opbremsning, nedtur og opsving. Investeringsuret giver for hver fase forslag til nogle sektorer, som det kunne være interessant at investere i. I faserne ”opsving” og ”ekspansion” skulle det således især være cykliske aktier, som en investor bør interessere sig for, da børskurserne på disse aktier sandsynligvis vil stige mest. Før faserne ”opbremsning” og ”nedtur” indtræffer bør den kloge investor i god tid bør have omlagt sine investeringer til mere defensive aktier (eller obligationer), da disse vil være mere kursstabile i nedgangsperioder.
Opgave 10.8

A.
Marked X: Her vil eksportvirksomheder samt virksomheder, der leverer til offentlige investeringer (f.eks. byggeri), have gode betingelser, idet væksten her er størst.
Marked Y: Her vil virksomheder, der leverer til privatforbrug og private investeringer (f.eks. modetøjsproducenter og -forretninger samt bilforretninger, byggeri og industrivirksomheder i tilknytning hertil), have gode betingelser.
B.

Et stigende renteniveau vil for det første indebære, at markedets efterspørgsel efter varer og serviceydelser vil falde, da kunderne har et mindre rådighedsbeløb, dvs. færre likvide midler. Et stigende renteniveau vil for det andet medføre, at virksomhedernes renteomkostninger vil stige, og dermed vil deres indtjening falde. Begge de nævnte forhold vil føre til faldende aktiekurser. 
Et stigende renteniveau kan også medføre, at potentielle investorer foretrækker at investere i obligationer frem for i aktier, da obligationer nu vil give et bedre afkast. Hermed mindskes efterspørgslen efter aktier, og aktiekurserne vil dermed falde.

Det er især inden for kapitaltunge brancher som f.eks. bygge- og entreprenørbranchen, man vil være følsomme over for rentestigninger.
C.
Et fald i valutakurserne kan have vidt forskellig betydning for de enkelte selskaber. Eksportvirksomheder vil sandsynligvis opleve en faldende indtjening og dermed faldende aktiekurser, da disse virksomheders indtægter i danske kroner vil blive reduceret samtidig med, at deres konkurrenceevne på eksportmarkederne sikkert vil blive forringet.

Et fald i valutakurserne vil sandsynligvis forbedre importvirksomhedernes indtjening, da deres udgifter i danske kroner bliver mindre samtidig med, at deres konkurrenceevne på det danske marked sikkert vil blive forbedret. 

Det fremgår af ovenstående, at det især er eksportorienterede virksomheder, der vil være følsomme over for fald i valutakurserne.

D.

Likviditetsforhold, politisk uro, kriser, terror m.v.

E.

Individuel besvarelse.
Opgave 10.9
	Udsagn
	Rigtigt
	Forkert

	1.
	 
	X

	2.
	 X
	

	3.
	X
	 

	4.
	X
	 

	 5.
	 
	X

	6.
	
	X

	7.
	
	X

	8.
	
	X

	9.
	X
	 

	10.
	
	X 

	11.
	 (X)
	X

	12.
	X
	


Opgave 10.10

A. + B.
Afkast af gennemsnitlig investeret kapital (ROIC)

Afkast af gennemsnitlig investeret kapital (ROIC) viser et selskabs evne til at forrente den i driftsaktiver gennemsnitlige investerede kapital.
Hos Kap Verde A/S er afkastet meget svingende. Det er forøget frem til 2007, hvorefter det falder voldsomt indtil 2009; i 2010 sker der igen en mærkbar forbedring. Svingningerne i afkastet kan umiddelbart forklares med udsvingene i overskudsgraden (indtjeningsevnen). Kun i 2007 kan niveauet betegnes som tilfredsstillende, ellers har niveauet været under den almindelige markedsrente.
Overskudsgrad (EBIT-margin)

Overskudsgraden viser, hvor stor en del af et selskabs omsætning, der er tilbage i overskud, når selskabets driftsomkostninger er dækket.
Hos Kap Verde A/S er overskudsgraden meget svingende. Den er steget frem til 2007, hvorefter den forringes voldsomt; i 2010 forbedres nøgletallet igen. Set over hele den betragtede periode er der tale om en stærkt utilfredsstillende udvikling, idet forholdet mellem indtægterne og omkostningerne har udviklet sig uheldigt.
Egenkapitalforrentning (ROE)

Egenkapitalforrentningen viser, hvordan et selskab har forrentet den kapital, som ejerne har investeret i selskabet.
Egenkapitalforrentningen hos Kap Verde følger nogenlunde udviklingen i afkastet af den investerede kapital; dvs. tallet forbedres i 2007, men falder voldsomt frem til 2009 og slutter med en pæn stigning i 2010. I 2006 og 2007 var niveauet for egenkapitalforrentningen ganske tilfredsstillende, idet afkastet var en del over, hvad en investering i obligationer ville kunne kaste af sig. Men i resten af perioden har niveauet ikke været tilfredsstillende.
Egenkapitalandel (Soliditetsgrad)

Egenkapitalandel eller soliditetsgraden viser, hvordan et selskab overordnet set har finansieret sin pengebinding i aktiverne.

Hos Kap Verde A/S ligger egenkapitalandelen (soliditetsgraden) i starten af perioden på et ret beskedent niveau, men nøgletallet er dog steget frem til 2009, hvorefter det falder en smule. Nøgletallet slutter på et nogenlunde tilfredsstillende niveau, når den samlede udvikling i perioden tages i betragtning. Selvom virksomheden har oplevet svære tider, er egenkapitalandelen ikke blevet påvirket nævneværdigt.

Likviditetsgrad

Likviditetsgraden giver en indikation af virksomhedens evne til at betale sine forpligtelser, når de forfalder til betaling.

Hos Kap Verde A/S ligger likviditetsgraden i hele perioden på et forholdsvis lavt niveau. Dette kan skyldes, at man i virksomheden har været fundet det mest lønsomt at arbejde med kortfristede lån, hvis den korte rente har været meget lav. Virksomheden kan dog være sårbar overfor udsving i renteniveauet og i tilfælde af likviditetsknaphed i det finansielle system.
Opgave 10.11
Handelsvirksomheden A/S GANDOR, Fredericia

A.


  kr. 7.800.000
Aktiens indre værdi pr. 31. december 2016  =  ------------------  =  156

50.000 aktier
B.

kr. 1.350.000

Resultat pr. aktie (EPS) for 2016  =  -----------------  =  27

50.000 aktier 
C.

450

Price/earnings (P/E-rate) pr. 31. december 2016  =  -------  =  16,67


 27
D.

 450
Kurs/indre værdi (K/I-værdi) pr. 31. december 2016  =  ------  =  2,88

 156
E.
Aktiens indre værdi, som også kaldes aktiens regnskabsmæssige værdi, er udelukkende beregnet på grundlag af den egenkapital, der ifølge årsregnskabet findes i selskabet ved slutningen af det regnskabsår, som årsregnskabet vedrører. Denne egenkapital er således baseret på de kapitalindskud, som ejerne har foretaget i selskabet samt de overskud, der gennem årene er sparet op i selskabet. En akties indre værdi er altså udelukkende baseret på, hvordan det økonomisk er gået selskabet indtil nu.

Børskursen, som er aktiens markedspris, er baseret på markedets forventninger til, hvordan selskabet vil klare sig i fremtiden. Hvis aktiemarkedet har store forventninger til en virksomhed, vil K/I-værdien være større end 1. Hvis man betragter en aktiekursliste, vil man kunne se, at K/I-værdien i mange tilfælde ligger langt over 1. 
Opgave 10.12
Produktionsvirksomheden GEGENWIND A/S, Varde

A.


  kr. 6.000.000
Aktiens indre værdi pr. 31. december 2014  =  ------------------  =  2.000

 3.000 aktier
B.


kr. 900.000

Resultat pr. aktie (EPS) for 2014  =  ----------------  =  300

3.000 aktier 
C.


1.500

Price/earnings (P/E-rate) pr. 31. december 2014  =  ---------  =  5

  300
D.


 1.500
Kurs/indre værdi (K/I-værdi) pr. 31. december 2014  =  --------  =  0,75

 2.000
E.
En lav P/E-rate og en K/I-værdi under 1 indikerer, at børsmarkedet har en meget begrænset tiltro til selskabet. Markedet imødeser tilsyneladende meget svære tider for selskabet og for den branche, selskabet arbejder inden for. Det kan f.eks. skyldes forventninger om overkapacitet i branchen eller en øget konkurrence mellem branchens virksomheder.
Opgave 10.13
Individuel besvarelse.
Opgave 10.14
	Udsagn
	Rigtigt
	Forkert

	1.
	X
	 

	2.
	X
	 

	3.
	 
	X

	4.
	X
	 

	 5.
	 
	X

	6.
	X
	 

	7.
	
	X

	8.
	X
	

	9.
	 X
	

	10.
	
	X 


Opgave 10.15
A.

Modetøj tilhører gruppen med de cykliske aktier, men da H & M´s priser hører til i den lave ende, er konjunkturfølsomheden ikke så stor som ved high-end produkterne.
B.

Pengeinstituttet ser positivt på H & M aktierne, da salget i 1. kvartal er steget mere end forventet og prisstrategien betyder, at H & M vinder markedsandele og står i en stærk markedsposition. På langt sigt forventer man derfor en øget indtjening.
C.

Pengeinstituttet anbefaler overvægt, dvs. en købsanbefaling.

D.

Der kan argumenteres for flere aktiviteter i værdikæden, herunder bl.a. hele logistiksiden samt marketing og salg. Eksternt kan der peges på forhold som moden, konjunkturforhold mv.
Opgave 10.16
A.

Både omsætningen og resultatet i D/S Norden ligger under aktieanalytikerens forventninger, det gælder både tørlast- og tankdivisionen. Der forventes ikke nogen nævneværdig forbedring af situationen resten af året.
B.

Aktieanalytikeren anbefaler undervægt dvs. investorerne bør stille og roligt sælge, hvis de har D/S Norden aktier i porteføljen.
C.

Et rederi som D/S Norden er meget konjunkturfølsomt. Konjunkturudviklingen har således meget stor betydning for både fragtmængderne og fragtraterne. Ligeledes har kapaciteten (dvs. antallet af skibe) indenfor rederibranchen stor betydning for fragtraterne.
Opgave 10.17
A.

PLC-kurven: se figur 10.12 på side 196 i lærebogen.
Boston-modellen: se figurerne 10.13 og 10.14 på siderne 197 og 199 i lærebogen.
B. I 2011
	Produkt
	PLC-kurven
	Boston-modellen

	   1.
	LCD Fjernsyn HD-ready

	Nedgang
	Hund

	   2.
	LED-fjernsyn nyeste

	Introduktion
/vækst
	Spørgsmålstegn/stjerne

	   3.
	Ukrudtsmidlet Round-Up

	Nedgang
	Hund

	   4.
	El-biler

	Tidlig vækst
	Mellem spørgsmålstegn og stjerne

	   5.
	Digitalkamera

	Modning
	Malkeko

	   6.
	Nyeste iphone

	Vækst
	Stjerne

	   7.
	Robotstøvsuger

	Vækst
	Stjerne

	   8.
	Minimælk

	Modning
	Malkeko

	   9.
	Charterrejser til Malloca

	Modning
	Malkeko

	 10.
	Charterrejser til Grønland

	Vækst
	Stjerne


Opgave 10.18
Individuel besvarelse.
Opgave 10.19
A.

Konkurrencestrukturmodel (five forces model): Se figur 10.15 på side 200 i lærebogen.
B.
William Demant Holding (høreapparater) har en høj K/I-værdi, hvilket kan tilskrives virksomhedens stærke position i branchen samt det forhold, at branchen er relativt attraktiv med ganske høje adgangsbarrierer.
Carlsberg har en noget lavere K/I-værdi, hvilket må tilskrives det forhold, at branchen er ikke så attraktiv, bl.a. fordi der er en hård konkurrence indenfor branchen, men Carlsberg har dog en forholdsvis god markedsposition med flere mærker og har spredt sig på mange markeder.
D/S Torm (rederi) har en meget lav K/I-værdi, da aktiemarkedet vurderer, at markedet for skibsfragt er meget presset med overkapacitet og en svag udvikling i fragtmængderne på grund af den generelt svage økonomiske udvikling i mange vestlige lande.
Opgave 10.20
A.

Konkurrencestrategimodel: Se figurerne 10.16 og 10.17 på siderne 203 og 204 i lærebogen.

B.
Omkostningsminimering: Hvis markedet pludselig ændrer sig på grund af nye opfindelser eller nye forbrugsvaner kan virksomheden stå tilbage med et stort produktionsanlæg, som der ikke længere er brug for. Forbrugerne kan i større og større udstrækning ønske mere differentierede produkter.
Differentiering: Prisforskellen mellem virksomhedens produkter og lavprisprodukterne kan blive for stor i forhold til kvalitetsforskellen. En lavkonjunktur kan ligeledes true virksomhedens afsætningsmuligheder.
Omkostningsfokus: Forbrugerne kan i større udstrækning ønske differentierede produkter.
Fokuseret differentiering: Prisforskellen kan blive for stor i forhold til priserne for standardprodukter.

Opgave 10.21
1. Rolls Royce: Fokuseret differentiering

2. Jysk: Omkostningsminimering

3. Aldi: Omkostningsminimering

4. Toyota: Differentiering

5. Philips: Differentiering

6. B & O: Fokuseret differentiering

7. Frisørsalonen Punkeren: Fokuseret differentiering

8. Hugo Boss: Fokuseret differentiering/differentiering

9. Star Tours: Differentiering

10. Albatros Rejser (safarirejser til Afrika): Fokuseret differentiering

Opgave 10.22
A.
Ansoffs vækstmatrice (vækststrategi): Se figur 10.18 på side 206 i lærebogen.
B.
1. H. Lundbeck: Produktudvikling.

2. A.. P. Møller-Mærsk: Diversifikation.

3. Carlsberg: Salgsudvikling.

4. Mindre dansk virksomhed: Markedsudvikling.

C.

Der kan argumenteres for både salgsudvikling, markedsudvikling og produktudvikling. Afhængig af hvad virksomheden nærmere har planlangt af akkvisitioner, kan der måske også være tale om diversifikation.
Opgave 10.23
A.

Pestel-analyse: Se figur 10.19 på side 209 i lærebogen.

B.
Individuel besvarelse

C.

Individuel besvarelse

Opgave 10.24

A.

SWOT-analyse: Se figur 10.21 på side 213 i lærebogen.

B.

Individuel besvarelse.
Opgave 10.25
	Udsagn
	Rigtigt
	Forkert

	1.
	X
	 

	2.
	
	X 

	3.
	X
	

	4.
	X
	 

	 5.
	 
	X

	6.
	
	X 

	7.
	X
	

	8.
	
	X

	9.
	X
	

	10.
	
	X

	11.
	X
	 

	12.
	X
	

	13.
	X
	

	14.
	X
	

	15.

16.
	X
	X



Opgave 10.26
Individuel besvarelse
Opgave 10.27
Individuel besvarelse

Opgave 10.28
Individuel besvarelse

Opgave 10.29

A.

1. Det danske aktiemarked udgør under 1 % af det samlede globale aktiemarked

2. Nogle af de store udenlandske selskaber er så store og stærke, at de har pricing  

    power

3. Det danske aktiemarked for et randområde

4. Udviklingen i Verden foregår i meget at tiden i forskelligt tempo

B.

Der kan bl.a. nævnes aktiemarkeder i andre vesteuropæiske lande, USA, BRIK-landene og andre emerging markets.

Opgave 10.30

A.

Diversifikation sig betyder, at man spreder sine investeringer over en lang række værdipapirer for at reducere risikoen så meget som muligt, men samtidig også for at sprede sig på mange afkastmuligheder.
B.

Virksomhedsspecifik risiko dækker den risiko, som kun gælder for det enkelte selskab, denne kaldes også for den usystematiske risiko. Eksempler på den virksomhedsspecifikke risiko kan være direktørskifte, ordretab, tab af en stor kunde, en ny stor konkurrent på markedet, tekniske problemer m.v.

Markedsrisiko er den risiko, der gælder for alle selskaber eller en gruppe af selskaber indenfor samme branche, denne kaldes også for den systematiske risiko. Eksempler på markedsrisiko kan være ændringer i de økonomiske konjunkturer, inflation, rente, energipriser, den politiske situation, terror, forskning og mange andre forhold, som kan påvirke virksomhedernes generelle situation.

C.

Man kan undgå at blive hårdt ramt af en branchespecifik begivenhed, hvis man spreder sine investeringer på forskellige brancher (sektorer) og på forskellige geografiske markeder.

D.

Betaværdi er en beregning af, hvor meget en aktie svinger i forhold til den generelle udvikling i markedet.
Betaværdier over 1 betyder, at aktien vil reagere kraftigere end det generelle aktiemarked, når markedet stiger eller falder. Betaværdier er under 1 betyder, at aktien reagerer mindre kraftigt end markedet.
E.

Betaværdien afhænger dels af selskabets egenkapitalandel og dels af dets konjunkturfølsomhed. Jo lavere egenkapitalandel desto større betaværdi og jo mere konjunkturfølsom desto større betaværdi

Opgave 10.31

A.
Bl.a. bør man overveje en strategi for køb og salg af aktier samt en strategi for hvordan man vil sprede sine aktieinvesteringer (sektorer, geografisk m.v.).
B.

For at undgå samvariation, dvs. at aktierne bevæger sig i samme retning på grund af den samme økonomiske udvikling, de samme nyheder m.v.

C.

Fordi aktiepyramiden opdeler aktierne i grupper med forskelligt risikoniveau og man undgår herved dels for stor risiko i porteføljen, dels sikrer man at porteføljen også indeholder aktier med et vist vækstpotentiale.
Opgave 10.32

Individuel besvarelse.
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